

九、上帝忍无可忍

(列王纪上21章)

我们享受上帝的仁慈与关爱，但若不宣讲上帝的正义与圣洁，即其对罪恶无法忍受的一面，就无从谈及了解上帝的全部诫命(使徒行传20章27节)。

我们在《箴言》29章1节读到：“越受责罚而越顽固的人会突然败亡，无可挽救”。篇章开始讲述一个人在上帝的仁慈之下拥有无数次机会。可他却固执，不听从上帝的劝诫。上帝终于忍无可忍，于是这个铁石心肠的人突然间“败亡，无法挽救”。多么令人发指的一幕啊!¹

圣经中不乏关于这个真理的例子，姐妹城所多玛和俄摩拉曾经有许多悔过的机会，比如说一个名为罗得的正直人搬到了所多玛。那里的人却变得越来越堕落。创世纪19章讲述这两座城市里人们道德败坏堕落的故事。最终，上帝说：“够了！”他们便突然间“败亡，无法挽救”，上帝将他们从这个星球上除掉。²

以色列和犹大这两个王国年复一年对上帝的忍耐屡试不爽。尽管上帝派出先知希望他们迷途知返。“他们却讥笑上帝的使者，不理上帝的话，嘲笑他的先知。到最后，上帝对他的子民大发烈怒，以至他们无法逃脱”(历代志下36章16节)。上帝说：“够了！”，于是这两个国家突然分裂，先是以色列，后是犹大。

请看《但以理书》5章中的伯沙撒，当他和客人喝着圣庙中圣坛里的酒，沉溺于酣酒盛宴时“忽然间，有一只人手出现，用指头在王宫的粉墙上那灯光最亮的地方写字……”(5节)：“所写的是：数算，数算，称一称，分裂……你被放在秤上称了，称出你的分量不够”(25、27节)。那是上帝在说：“够了！”当晚，那座城市塌落。伯沙撒死了(30节)，也就是说他突然间就“败亡，无法挽救”。

我们在新约中读到希律的故事(使徒行传12章)。他在人群前演讲，据说他穿着银线织的衣服，在清晨

阳光的照射下闪闪发光。人群呼喊道：“这是神明的发音……！”(22节)，希律接受了这一阿谀的称呼，上帝忍无可忍地说道：“够了！”《使徒行传》12章23节说：“主的天使立刻击打希律，因为他没有把荣耀归给上帝”。约瑟夫斯说希律肚子疼痛难忍，腰也深深的弯了下去。人们把他抬到家，他在床上受尽煎熬，五天之后一命呜呼。圣经中写道：“他被虫咬而死”(23节b)。他已经“败亡，无法挽救”。

另外还有很多例子³，但是亚哈和耶洗别的例子最具说服力。他们本有很多机会接受上帝，及时悬崖勒马，但却执迷不悟。《列王纪上》21章是这一性格的真实写照。我们在这一章不仅看到圣经记载的最可鄙的行径之一，还看到当上帝说：“够了！”的时候，他的忍耐已到极至。

对拿伯犯下的罪

(21章1—16节)

21章开始说“这些事情之后”，这些事情就是指以利亚离开了，亚哈重蹈覆辙。当亚哈胆战心惊地从迦密山返回时，以利亚却因为受到了耶洗别的威胁而离开。从那时起亚哈再也没有听过以利亚的忠告，恢复以前的生活。我们在19章读到以色列在同叙利亚的两场战争中取得了决定性的胜利(正是这两场战争之后，亚哈因为放走叙利亚国王受到谴责)。⁴

[1] 另有一节，即箴言6章21节也讲了同样的教旨，也用了“突然”一词。后面几节讲了“一个无赖”的本性；接下来15节中又说到他的命运，“因此，灾难必忽然临到，他必突然毁灭，无可挽救”。

[2] 我们至今无法确定这些城市的的具体位置。

[3] 新约也有很多表达这个原则的句子：“上帝任凭他们”(罗马书1章24、26、28节)(钦定圣经的表述更生动“上帝放弃了他们”——因为他们先放弃了上帝)。“那些离经叛道的人变得如此冥顽不化”，希伯来书6章6节。约翰一书5章16节也提到“至于死的罪”。

[4] 见上一课。

“有一个人叫拿伯，有一个葡萄园在耶斯列，在撒马利亚王亚哈王宫附近”(1节)，是属于上帝的贵族之一，他在耶斯列有一个葡萄园与亚哈的宫殿相邻。以色列的首都撒马利亚位于耶斯列南部，距离只有几英里，⁵但是亚哈在耶斯列也有一个豪华的宫殿(列王纪上22章39节)，耶斯列宫殿的庭院装修豪华，美丽无比，有整齐的草坪，美丽的花儿，漂亮的灌木，还有名贵的树木。可是美中不足的是院子里没有种植香草鲜蔬的地方，有一天亚哈站在窗口看到拿伯的葡萄园，于是决定拥有它。

亚哈对拿伯说：“把你的葡萄园让给我吧！因为它靠近王宫，我要用这块地作菜园。我会给你更好的葡萄园。你若愿意出售，我可以付给你公道的价钱”(2节)。

乍一听，亚哈的提议似乎合情合理，可是提议违背了上帝的旨意。在以色列子民来到这一地区时，这里的每一寸土地都依照上帝的意愿分配给了不同的部落和家庭。这些土地应该属于这些家庭(利未记 25章24-34节)。⁶

可是拿伯对亚哈说：“上主不准我把祖产让给你”(3节)。拿伯不卖葡萄园的原因或许很多。对他来说，这里是一个拥有许多美好回忆的地方，他的祖祖辈辈就在这里劳动作息，我都能想象得到幼小的拿伯在葡萄藤下边吃葡萄边玩耍欢笑的样子，紫色的果汁淌到了脸颊。现在拿伯和儿子在这个园子里生活。他不卖园子是因为上帝曾经对他说：“不要放弃或卖掉它”。拿伯决定遵守上帝的旨意。他是未向巴力屈膝的那七千人中的一个(3节)。

亚哈回到宫殿，心里“闷闷不乐”。

于是亚哈回宫，拿伯刚才说的话使他闷闷不乐。他躺在床上，脸朝着墙，不吃东西(4节)。

亚哈躺在床上，像小孩子没有得到自己想要的东西似的撅着嘴，这根本就不是男人的行为，更别说国王了。想象一下这情景：在一个象牙装饰的宫殿里，⁷亚哈躺在乳白色的沙发里，⁸宫殿的墙壁也是用象牙⁹装饰出来的，他的身边满是金银财富，但仍然为得不到一粒小小的尘埃而赌气。他像一只鹰，身边环绕着如山的猎物，却因为得不到麻雀的一点面包屑而赌气；他又像一只雄狮，守着一堆猎物尸首，还因为得不到小老鼠的一点奶酪而赌气。

吃饭的时候，耶洗别没看见亚哈，派人送去一盘食物，可是食物却原封不动地退了回来。女主人想去看个究竟。她来到亚哈的房间，可能是先伸手摸了摸亚哈的额头，发现他并没有发烧，问道：“你为什么烦闷，为什么不吃东西呢？”(5节)。亚哈抱怨道：

因为我对耶斯列人拿伯说：“把你的葡萄园让给我，我付你银子；或者你喜欢的话，我可以用另一个葡萄园与你交换”；可是他说：“我不能把葡萄园让给你”(6节)。

亚哈一点也没有提及拿伯所说的上帝的禁令，他认为事不关己，觉得自己遭到拒绝，意志受挫。

耶洗别厉声斥责：“你不是以色列的王吗？”(7节a)，当然，以色列真正的统治者是亚哈而是耶洗别，但是耶洗别的意思是：“作为国王，连自己想要的东西都得不到还有什么意义呢？”又说：“别发愁，起来吃饭吧；我一定会把拿伯的葡萄园拿过来给你”(7节b)。就是说：“我会把那葡萄园送给你的。你要买下来，我却要送给你”。

这是专横妻子与软弱丈夫的典型一幕。聪明的妻子懂得应该鼓励丈夫采取主动，争取成为领导者，这里的情景却是丈夫软弱无能时，妻子掌权。耶洗别没有鼓励丈夫起来面对困难，解决问题，而是说：“躲开！我来处理！”丈夫倒也乐意让她去做。

现在我们来看看人类历史上最冷血残酷的阴谋，这个阴谋如果由黑手党老大策划，我们或许不会吃惊。但这却是出自上帝施以涂油礼使之成为上帝子民的领袖之手！

于是，耶洗别写信，签上亚哈的名字，盖上亚哈的印，然后分送给耶斯列的一些显贵和民间长老。信上说：“要宣告禁食一天，召集民众，请拿伯坐上位”(8-9节)。

耶洗别讨厌上帝的法律，却将其用做这个阴谋的工具，以这种方式滥用上帝的法律，对她来说真可谓一大乐趣。宣布斋戒是她滥用的第一道法律，斋戒本

[5]专家们对这些城市之间的准确距离意见不一。

[6]见民数记36章1-9节；27章1-11节。

[7]列王纪上22章39节；又见诗篇45章8节；阿摩司书3章15节。

[8]阿摩司书6章4节。

[9]可能是白色大理石，看起来像象牙。

来是避开上帝愤怒情绪的一种方法(撒母耳记下21章2节;约书亚记9章11节;申命记21章9节)。

她滥用的第二道法律是将所有的子民牵扯进来。上帝牵怒所有子民时,他们需要斋戒,领导者谎称整座城市因为一个犯死罪的市民笼罩在一层罪恶的阴云下。这一阴谋极其邪恶地模仿了亚干事件中约书亚的全过程(约书亚记7章)。

约瑟夫斯说拿伯受人爱戴,“坐上位”便是这种荣誉的证明。

耶洗别接着发号施令:“又叫两个匪徒¹⁰坐在拿伯的对面,作见证控告他说:‘你曾经咒诅上帝和君王’;然后把他拉出去,用石头砸死”(10节)。这个阴谋滥用了上帝的三条法令:(1)即控告只有在两个或三个证人指正的情况下才能成立(民数记35章30节;申命记17章6节;19章15节);(2)玷污神明是死罪(玷污上帝的代表就是玷污上帝本身;见利未记24章15节);(3)用石头砸死犯玷污罪的人(利未记24章14-16节)。耶洗别的心肠真歹毒!

这个民族的道德水平和精神状况可以从11节中窥见一斑(同时也可以看到耶洗别制造的恐慌):“于是拿伯城里的人,那些与拿伯同住一城的显贵和民间长老照着耶洗别的命令做了”。

设想拿伯这边的情况,清晨起床后他和妻子愉快地享用早餐,然后接到命令说这个城市要进行一次特殊的斋戒,人人都得参加。

拿伯到达指定地点,安排到很重要的座位上,感到惊喜。仪式开始了,人们问道:“上帝的愤怒为什么会落到我们的头上?罪恶的源头在那里?”这时社区里两个臭名昭著的无赖站起来,走到拿伯面前指着他说道:“拿伯玷污了上帝,玷污了国王!”拿伯惊诧万分,心想:“玩笑吧,肯定不会有人相信他的”。可是,他环顾四周看到的只是长老和领袖冷冰冰的面孔,就连朋友和邻居也都把脸转了过去。

拿伯被拖出城外的时候还在想:“这场恶梦一定会很快结束”。到了行刑地点,拿伯被迫跪倒在地,两个证人举着巨大的石块上前砸向他。痛苦袭来,石头雨点似的落到身上,最后把他砸得粉身碎骨,神志不清,他长叹一声便死了。拿伯为遵守上帝所作的承诺而殉道。

恐怖并没有到此结束,因为拿伯还有继承人,必须铲除所有的后患,10章之后,《列王纪下》9章26节有一个《列王纪上》20章没有提及的细节,阴谋者

把拿伯的儿子带走杀掉了!

他们打发人去报告耶洗别,说:“拿伯已经被用石头砸死了”(14节)。耶洗别虽然在信上署名为亚哈,但瞒不过众人。城市的官员都明白这信是谁送来的,都知道谁才是真正的主人,知道该向谁汇报。

想象一下耶洗别穿着华丽的服装在音乐厅里听着王室交响乐,时而踱步品味,时而静坐欣赏。这时有人报告:“拿伯已经被用石头打死了”。那可怜的母亲,挣扎着收拾丈夫和儿子残缺不全的尸首,野狗成群地赶来舔着亲人的鲜血;¹¹努力拼凑这几具破碎的尸体,准备掩埋,她不仅用水更是用泪水冲洗这些尸体。耶洗别对这一切无动于衷,反而笑容满面地去找沮丧的丈夫,因为根据当地的法律,¹²叛徒的财产应由国王来继承。

耶洗别一听到拿伯已经被打死了,就对亚哈说:“去把拿伯不肯卖给你的葡萄园接收过来吧!”(15节)。

耶洗别炫耀道:“告诉你我能做到。亚哈,我做到了!”

这个消息马上令这个赌气的当权者为之一震:“亚哈立即到葡萄园去,要霸占它”(16节)。亚哈下了床,穿上衣服,或许匆匆吃了点东西就奔向哪里,可能还一路哼着小曲呢。

上帝忍无可忍

(21章17-24,27-29节;22章38节;
列王纪下9章21-36节)

就这样,上帝忍无可忍,说道:“够了!”我们在17节读到“上主对提斯比人以利亚说”,这里再次出现“上主的话”。以利亚办完差事回来,上帝要求他:

到撒马利亚的亚哈王那里去,你会在拿伯的葡萄园里遇见他;他正要霸占那葡萄园。你去告诉他:“上主这样说:你杀了人,还想霸占他的产业吗?”告诉他我这样说:“狗在什么地方舔拿伯的血,也必在那里面舔你的血”(18-19节)。

[10]钦定圣经中译为:“sons of Belial”是这个文本的直译,意为“道德败坏的人”。同样,NASB和其他译本中的说法一致。

[11]见19节。

[12]这不是上帝的律法,是古代近东的地方法规。

亚哈正和随从在自己新得来的葡萄园里散步，可能正在计划该如何布置这个园子：“这里种马铃薯……那边种玉米……洋葱种在那边……还有花椰菜……种什么花椰菜”。如果亚哈看得仔细些，或许能发现那松软土地上的脚印——大的是拿伯的，小的是拿伯妻子的，更小的是拿伯儿子的——但亚哈却视而不见。这时，亚哈听到了背后脚步声。转过身来，看到自己意识的化身，他的死对头以利亚走了过来。以利亚还穿着那身粗布衣服，深邃的双眼火一样地闪着光，亚哈问道：“我的冤家呀，你找到我了？”(20节a)有些作者认为亚哈的意思是“你找出我犯错的证据了吗？”以利亚回答：“不错，我找到你了，你存心做上帝看为邪恶的事”(20节b)。

出卖自己灵魂的叛徒无一例外地发现自己最终一无所获。犹大为了三十块银币出卖自己的灵魂，却没从中捞到什么好处；亚哈为了一小块土地出卖自己，结果自己的末日指日可待。

可能有人反驳：“且慢，亚哈没有杀拿伯，甚至没说过这种话”。确实如此，但是，他应该在某种程度上意识到发生了什么，而且有一点可以肯定：他乐意接受这个通过不正当手段得来的东西。况且有一条贯穿圣经的重要原则指明，丈夫要对整个家庭成员的行为负责。作为丈夫和父亲，这项责任重大而关键，应该慎重对待！

以利亚像个命运审判官似的宣布：

“因此上帝对你说：‘我要降灾祸给你，要除灭你和你家族所有的男人，无论是自由的或不自由的，都要灭尽。你家要像尼八的儿子耶罗波安王的家一样，也要像亚希雅的儿子巴沙王的家一样，因为你使以色列人陷在罪中，激怒了我’”(21-22节)。

以利亚所说的耶罗波安王和巴沙王的这两所房子因为其主人的罪恶行径被铲除了。他继续讲道：

至于耶洗别，上帝说：“狗要在耶斯列城吃她的尸体。你的亲属死在城里的要被狗吃掉，死在郊外的要被飞鸟吃掉”(23-24节)。

还有比这更可怕的命运预言吗？

还有一个细节需要注意：《列王纪下》9章25节提到，以利亚面对亚哈时至少还有另外两个人在场。其中一个就是耶户，亚哈的一个指挥官，也是上帝曾预言将来会取代亚哈称王的人(列王纪上19章16节)。

当然，这个预言深深地印在耶户心上，挥之不去！

我们读到27节会发现一些意想不到的，甚至令人惊骇的事情。亚哈害怕了。“亚哈听见这些话，就撕裂衣服，脱下来，穿上麻衣。他不吃东西，穿着麻衣睡觉，颓丧地走来走去”。上帝毕竟是仁慈的，鉴于亚哈有悔过自新的表现，上帝延缓了对他的惩罚，又多赐予他几年寿命。

上主对以利亚先知说：“你有没有看见亚哈在我面前这样谦卑？因为这样，我不在他活着的日子降灾祸；我要在他儿子执政的时候降灾祸给亚哈的家族”(28-29节)。

我们在这些章节中发现两条重要的信息。第一，象亚哈这样固执的人也会有所触动；第二，对亚哈这样的人，上帝也会遵守自己的诺言。克莱德米勒(Clyde Miller)评论道：

倘若世上最邪恶的以色列王和犹大王归附于上帝时，上帝能对他们施以同情并拯救这两个“罪恶之首”(提摩太前书1章15节)；那就是说上帝拯救所有悔过顺服于他的人的能力是无限的(希伯来书5章7-9节)。¹³

本章就此结束，但故事还没有结尾。亚哈所谓的忏悔很短暂。三年过去了，亚哈安然无恙(列王纪上22章1节)：既没有疾病缠身，也没有雷电击他，更没有大地张口把他吞噬，于是亚哈恢复原状。¹⁴我都能想象得出耶洗别在餐桌上的样子，她递给亚哈一点新鲜蔬菜，说：“吃吧，亚哈，这些可都是产自我送你的那个园子啊”。她甚至会大笑着说：“老以利亚还说狗会在舐拿伯血的地方舐你的血呢，可我却看你从没这么健康过”。尽管如此，我想亚哈每次听到狗叫声都会感到阵阵惊颤。

接下来读22章。三年来以色列和叙利亚相安无事，现在战争又爆发了。便哈达并没履行自己的诺言，基列的拉末还在叙利亚人的控制下。亚哈得到犹大国王的支持，准备发动战争。上帝的一位先知劝他不要去，他根本听不进去。可是亚哈还是紧张得不得了。他上战场的时候把自己伪装成普通士兵，没像往

[13] Clyde M. Miller著，《烈王纪上下今注》(Living Word Commentary on First and Second Kings)，德克萨斯州，Abilene市：ACU出版社，1991年出版，第298页。

[14] 传道书8章11节。

常那样穿着盔甲套着王袍。叙利亚王便哈达派出三十二名战车手搜寻亚哈，但没找着。后来一个无名小卒盲目地向空中射了支箭刺穿了亚哈的盔甲，击中动脉。亚哈站在马车上极力支撑着，可能看不出受伤的样子，但是血随着心脏的跳动汨汨地冒出，流到马车的隔板上，直到血尽而亡。我们在38节读到：“他们在撒马利亚的池里，地方清洗战车，狗来舔他的血，……正如上主曾经说过的”。上帝的预言实现了。

故事到此尚未结束。二十年过去了。有人提醒我们，上帝的生活方式和记时方法和我们不一样。二十年间发生了很多事情。以利亚乘着旋风升上了天，以利沙开始了伟大事业。亚哈的儿子约兰继承了王位，王太后耶洗别不敬神明。不过，故事到此终于接近尾声（列王纪下9章）。

约兰在基列的拉末的战争中受伤回到耶斯列，把军权交给耶户，以利沙派去先知施涂油礼，任命耶户为新国王。

耶户统领军队开始向耶斯列进发，距该城六七英里的时候，墙上的哨兵看到了他，派使者去见他。耶户对使者说：“转到我后面去吧！”（19节），使者照做了。又派了一个使者，结果也一样听从耶户的话尾随其后。这时耶户已经靠近耶斯列城，哨兵报告：“那队人的首领发疯似的赶车，很像耶户”（20节）。

以色列王约兰和犹大王亚哈谢出城迎接耶户，注意他们见面的地点：“……就在拿伯的田间遇上了他”。——这不是以色列王的财产，而是拿伯的。在上帝的眼里，这是拿伯的财产；上帝的律法规定任何财产都不得脱离其最初赐予的家庭。

耶户杀掉约兰，进了城。耶洗别听说了发生的事情：“就梳头化妆擦眼膏，从王宫的一个窗口往街上看”（30节）。

耶户从城门进来的时候，她喊叫：“好呀，你这个心利，杀君的凶手！”她之所以称耶户为“心利”，是因为心利是一个阴谋篡位者。于是，耶户望上一看，说：“谁拥护我？谁？”两个宫廷官员从窗口看着他。耶户对他们说：“把她扔下来！”他们就把耶洗别扔了下去，她的血溅在墙上和马匹身上。耶户趁马车碾过她的尸体，进入王宫，又吃又喝，然后说：“把那该受咒诅的女人拿去埋了；她到底是王的女儿”。可

是，那些去埋她的人只找到她的头骨和手脚的骨头。他们回去报告耶户时，他说：“这就是上主藉着他仆人以利亚所说要发生的事。‘狗要在耶斯列城吃耶洗别的尸体’”（31-36节）。

或许有人会说：“圣经为什么要讲这样的事情？真令人作呕！”这一幕不悦目，但是罪恶的后果从来都不悦目。如果你想知道罪恶是什么，别羡慕亚哈的象牙宫殿，只需看看他被狗噬血的惨状；别羡慕耶洗别炫目华丽的服饰，只需看看那些胀鼓鼓的狗肚子；别羡慕畅快淋漓的酣酒，只需看看马路上少年破碎的尸骨；别羡慕电影里男欢女爱的滥交，只需想想艾滋病毒带来的恐慌！

结语

亚哈和耶洗别的故事令人悲哀，但若能领悟上帝寓于其中的教训，就能知道这个故事要传达的远不止“悲哀”二字：

第一，上帝的忍耐有限，而且没人知道什么时候会达到极限。再没有比拒绝上帝的仁慈与关爱更冒险的事情了。我不知道什么时候才算到了我们上节课中所讲的“临界点”，但是有些人现在可能已经濒临那点，或许甚至超过那点。

第二，上帝的预言定会实现，谁也改变不了，上帝从来都是一言九鼎。有时我们可能觉得“这种事情肯定不可能”，但是如果上帝做了承诺，就不会有任何问题。或许有人反驳：“我并没有亚哈和耶洗别那么坏呀”。这不是问题的实质，你是罪人（罗马书3章23节），而上帝对罪人的宣判是很清楚的“因为罪的代价是死亡”（罗马书6章23节）。务必相信此言，快去向上帝乞求宽恕吧！

第三，上帝的宣判总是带有仁慈之意，谁也不应该拒绝。上帝的承诺，不论祝福或诅咒，不论是公开表明还是私下暗示，都是有条件的，甚至连冷酷固执的亚哈也因为自己谦卑的表现缓解了上帝的怒气，为自己又赢得了三年寿命。如果亚哈能坚持真诚地忏悔，上帝的怒气可能早已消除。请留意上帝的仁慈，传播上帝的祝福。

千万别让上帝对你失去耐心。

作者注释：李（R. G. Lee）根据亚哈和耶洗别的故事宣讲过这样的教诲：“总有一天会付出代价的”。本课中的一些想象部分即有幸借鉴于这一教旨。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.